莆田第一中学开设选修课指导原则
 
《全日制普通高级中学课程计划（试验修订稿）》（以下简称《计划》）构建了“必修+选修”的课程结构，学科必修课12门，占高中三年总教学周的47.9%；学科限选课7门，占25%—35%；地方和学校选修课，综合实践活动课占18%—25%。《计划》打破了必修课一统天下，忽视学生个体差异、地域差异、校际差异的局面，给学校的课程建设留下了较大的自由空间，为学生个性特长培养创造了自主选择的学习机会。
开好选修课，转变教学观念，树立全面课程意识至关重要。课程不仅仅是学科教学，还要有活动，有社会实践，学习也不只是在课堂上进行。选修课应当具有鲜明的特点，体现自主性、开放性、创造性，组织形式多样化，强调师生在交互过程中，共同建构课程内容，完成学习内容的选择和编排。课程的主要目的不仅仅是理解前人发现的知识，而是让学生进入主动探索知识的过程，在这种过程中，学生的社会实践将摆到突出位置。通过选修课的开设，力争突破原有的以单科性、学术性为主的课程框架，开发具有综合性、社会性、实践性特点的新型课程，改变以往偏重知识传授、重技能训练的教学方式，充分发挥学生的主动性和创造性，形成研究、讨论、观察的学习方式和教学氛围。
  课程的丰富与繁荣，是学校提高学生全面素质的根本保证，为此，选修课的开设应当有相当的覆盖面。选修课的开设，对教师的素质提出了更高的要求，教师是课程开发的一支重要力量，教师既是课程的实施者、组织者，也是课程的开发者、建设者。应当充分挖掘学校的课程资源，调动广大教师开发课程的积极性，使课程丰富而具有多样性，保证学生在选择上有更大的自由度，满足学生多方面发展的需要
    一、根据学校特点，开发选修课
    我校教学力量雄厚，教师的知识面广，开设各种选修课的历史长，因此我们开发选修课题，注意充分挖掘校内的教育资源，关注当地的发展现状、学生的发展需要、社会的发展要求，确立了三个基点：
   一是凸现原有的心理教育、英语教育、艺体教育特色；二是科技与人文并重；三是学科必修课、综合实践活动课、选修课的合理整合。综合学校发展状况、学生发展需要、学生兴趣爱好、教师的“资质”条件等因素，确定了100余门选修课，涵盖其中技术领域、艺体领域、自然科学领域和社会科学领域。这些选修课的课题主要有三类：单一学科延伸加深的学科拓展型，多门学科联合开发的学科综合型，根据学生的兴趣爱好、个性发展要而设置的单元主题型。
选修内容的开发采用了多种模式：一是综合多种资料，教师自主开发；二是利用当地资源编写开发；三是请市内的专家学者讲学。选修内容按照一定的体例形成讲义，计划3年内完成校本教材的编写。
   二、按《计划》的要求，实施选修课教学
   新的高中教学计划，将课程结构创造性地构建为“必修+选修”，而且赋予了最现代的内涵。课程类别的变化，必然引起教师角色的变化，教师不只是知识的传授与管理者，而是学生发展的促进者和引导者，21世纪的教师在劳动过程中不仅仅是红烛、春蚕、园丁，不仅仅是付出与贡献；而是将与学生共同成长和发展，共同体验成功的喜悦和实现自身的生命价值。因而，在崭新的选修课的教学中树立大课堂的观念，明确与学生平等的教师角色，确定发展学生个性特长的教学目标。在教学中，引入研究性学习思想，以主体性、活动性、创新性、民主性统揽。根据具体内容及教师角色的不同，我们构建了四种教学组织形式：技能训练式、专题讲座式、师生互动式、自主探究式。选修课指导教师在此基础上，又因课题的特殊性及自身的个性而设置了不同的操作模式，如罗登林“《三国演义》研习”选修课的“五层面”操作模式，杨才和“安岳石刻艺术”赏析的“导游模拟”操作模式，冯昌明“天文学常识”的“内容问题化、形式活动化”操作模式。
    三、按照学校选修课的自身要求，进行实效性管理
学校选修课是崭新的工作，从课程意义上讲具有校际差异性、开创探索性、不可替代性的特殊之处，因而，我们在管理上做了以下工作。
   1．建立“一个小组，两条线”的管理机制，保证工作畅通。
   由分管教科室的校级领导任选修课领导小组组长，中层主任为成员，校长直接指导、督促小组工作，领导小组负责选修课工作的宏观调控，教师管理线由教科室负责，主要工作是培训、考核、奖惩；学生管理线由年级组负责，主要工作是动员、调适、考核。
   2．学生遵照选修原则修习
    学生的个性特长需要，学校的教育资源，学校的发展走向等因素都将制约学生对选修课的选择。为了选修课管理的动态平衡，我们确定了满足个性发展需要和学校资源限制的双向选择原则、分类设置原则，单选与多选结合原则及滚动选修原则。
   3．对教师实行激励管理
   教师的选修课工作较必修课具有更大的创造性，因此，对开创性阶段的选修课教师实行了三方面的激励管理，即工作过程报酬较必修课从优，工作理念给予外出考察学习机会，工作成效以学期为单位单独评奖，工作范围打破年级界限，提供发挥才智，实现自我的机会。
   4．对学生实行学分制管理
以等级制操作，与奖励性结合和体验性挂钩。
四、学校选修课建设中的几个问题
1. 学校选修课具有“两性”、“两化”的特点
《计划》在“课程设置说明”中说“除按照国家规定开设选修课外，地方和学校为满足学生多样发展的需要也应创造条件开设灵活多样的选修课，学生可以根据个人志向、兴趣和需要自主选择修习。”同时也说明，环境教育、人口教育、职业技术类课程等都可纳入选修课中安排，在课程实施中又指出“课程实施要充分发挥和利用教材以外的课程资源。”我们分析研究并在实践中发现，学校选修课具有“两性”、“两化”的特点：延伸性，即选修课是在必修的基础上的延伸、拓宽、加深；开放性，即选修课的内容、方式、时间、空间、师生关系都是开放的；个性化，即选修课的主要目标是满足学生个性特长发展的需要；时代化，即用时代的观念选择时代的内容，符合时代发展.。由于选修课这样的特点，学校选修课工作，不能只要形式，必须进行实质性管理，从形似走向神似。
    2．学校选修课的定位目标是建设具有学校特色的课程体系
   《计划》中留出这样大的空间给学校，就是要让学校教育有自己的个性，有自己的特色，这特色就是从课改中来，一个学校发展的真正的路子是内涵发展之路，因此，实施课程改革的选修课要在建设具有学校特色的课程体系上下功夫，以此促进教师队伍优良化，形成学校的课程文化。
    3．教师知识结构是制约教师驾驭学校选修课的瓶颈
    新课程改变了知识的呈现状态，学生获取的知识在三个方面均衡分布：教材、教参提供的，教师个人的，师生互动产生的。学校选修课由于无教材、开发性的原因，教师个人的知识将被激活，师生互动产生知识的比重将大大增加，对教师原有的知识结构提出了严峻挑战，这样，教师培训的问题就急切地摆在了我们面前，我们的做法是：
首先“做中学”。不等、不靠、不依，时不宜迟，先做起来再学，教师行动起来，推动选修课的进程，也由于选修课工作的需要，推动教师的学习提高，有一些经验后组织到盐道中学、郫县一中考察学习，在这互动的过程中不断闪现选修课工作的创造性，难怪陶行知曾形象地说：“行动是老子，知识是儿子，创造中孙子”。
   其次，搞好校本培训，分管领导牵头，搞了系列讲座，资料阅读及三个层面学习的培训工作，这咱校本培训具有范围广、持续性强的特点。
    第三，启动激励培训
    4．学校选修课建设需要有一定的教育资源
    这些资源主要包括人的资源、现代信息的资源、空间的资源、观念氛围的资源。
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